1/12/24, 3:50 PM Olimpiados uzduotis

Likes laikas 1:39:43

Informacija

Jvadas

Sveiki atvyke j Chemijos olimpiada. Keletas Zodziy apie uzduociy sprendima. Dalj atsakymy rinksités i$ keliy galimy. Jei kurioje nors uzduotyje
reikés pasirinkti daugiau nei vieng galima atsakyma, bikite atidis. Pazymétas neteisingas atsakymas atima taskus. Todél jei abejojate, rinkités tik
tuos atsakymus, dél kuriy esate tikri. Dalis uzduociy susije su matematiniais skaiCiavimais. Tada patiems reikés parasyti atsakyma.

RasSydami skaitinius atsakymus:
« vietoje kablelio naudokite taska, t.y. rasykite 0.00123 o ne 0,00123;

« spresdami skai¢iavimo uzdavinius apvalinkite tik galutinj atsakyma; jei nenurodyta kitaip, jj apvalinkite palikdami tris reikSminius skaitmenis.

« ReikSminiai skaitmenys prasideda nuo pirmojo nenulinio skaitmens, pvz., jei skai¢iuotuvas rodo 0.00000123678, pirmasis nenulinis skaitmuo
yra 1, tad apvaliname taip: 0.00000124.

« Jei skaitiy rasote standartiniu pavidalu, rasykite 1.24E-6 (tai atitiks skaigiy 1.24-10©).
Jums bus pateiktos 5 uzduotys:
1. Nespéliok (20 tasky)
2. Vandenilis (16 tasky)
3. Tirpumas (11 tasky)
4. Ka slepia raidés? (12 tasky)
5. Svarstyklés (10 tasky)

Surinkta tasky suma perskaiCiuojama j procentus.

Sékmés sprendziant uzduotis!

Spendziant galbat prireiks Siy formuliy:
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Konstantos ir formulés

Avogadro konstanta Na=6.02214-10% mol! Kinetiné lygtis v=k[A]"[B]"...
Universaliogt duju | R=83145 T K1 -mol = Pirmojo laipsnio integruotog n [4], -kt
konstanta 0.083145 L-bar-K-1-mol™ kinetiné lygtis A1, ~
- . c - In2
Standartimis slégis p°=1bar=10°Pa Puséjimo trukmeé tyz = i
Antrojo laipsnio integruotoji 1 1 =
1 atm slegis 760 mmHg = 101325 Pa kinetiné lygtis [41. - 41, ~ t
Sk . 1
Idealiujuy dugy lygtis pV = nRT Pusejimo trukme tiz = k[A],
v, i 52 : i E,
P11 _ P22 Aremyjaus (Arrhenius) lygtis k=4 exp (——)
ﬂITl HzT: RT
_ ny _ P1 gnﬁzi(i_i)
N ¥ngt... Pytpaton.s ky R\, T
Duju plétimost darbas esant _ 32 e AH® = AU + pAV
pastoviam 1oriniam slegiui A =—plF Tthios ko8
Griztamojo duju P2 ’ . : AGP=AH?_ TAS®
= ; d A =nRTIn—
Sletimi daitis nRkTin = Gibso energijos pokytis
Lamberto-Bero I o _ Z o p z o (o
(Lambert-Beer) désnis A=lg T ecl il = vasl” (prod)- ) vaH" (reag)
Atominés masés . s Z o Z o -
: i 54 27 = ' — ’
s 1u=1066054-10—"kg AG va:G° (prod) vA:G® (reag)

Elektrono masé

m,=9.10938-10 kg

A,.5% = Z v5° (prod)—ZvS" (reag)

Planko (Planck) .
= 2 A0 aq) + +
$ ootanbi h=06.62608-10""Ts a A(aq) + b B(aq) = ¢ C(aq) + d D(aq)
5 ; " c]°[p}¢
Sviesos greitis c=299793-10]ms! Q.= &
[A]*[B]®

Bolemano (Boltzmann) | o _ ;1 38065102 k-1 A,G = A,G° + RT InQ,
konstanta

2 = E =hv s _ . o
Kvanto energya A G° =-RT InK =-nFE°_;

116 s 1lgi : RT
Eiektjro_m:{gnej_mes bangos ilgio A-v=c Nerasto lygtis E = E*~-— InQ,
ir daznio saryiis nF

- 1 5 r
Bangos skaifius §== Faradejaus (Faraday) F=96455 C mol™!
1 konstanta
1ev 160218107 ] i _Mﬂ“’(i_i
1 eV/atomui 96.4853 kl/mol "k, R \T, Tz)
B .
pH = —ig[H*] pH = pK, + 19% Rt lar—Ky K, = K(RT)"" 42

Klausimas 1

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kurio atomo spindulys didziausias?

O Arseno

1 uzduotis. Nespéliok
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O Germanio
Galio
Seleno
Kalcio

Bromo

O O O O O

Kalio

Klausimas 2
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 4.00

Natrio tiosulfato formulé NayS;0s3.

Kurio elemento masés dalis Siame junginyje yra didZiausia?

Kurio elemento atomy kiekis (moliais) Sio junginio méginyje yra didziausias?

Natrio tiosulfato tirpalas reaguoja su druskos riigsties tirpalu:

Na;S,03(aq) + 2HCl(aq) — 2NaCl(aq) + S(k) + SO»(d) + H20

Kurio elemento atomai Sioje reakcijoje yra oksidatorius?

Kurio elemento atomai Sioje reakcijoje yra reduktorius?

Klausimas 3

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Kuriuose dviejuose junginiuose yra ir joniniy, ir kovalentiniy rysiy?

PCls
CaH10S
KClI
S:0

NH4NO;

0 00OO0COonDo

Na4P207

Klausimas 4
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00
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Ka rodo Avogadro konstanta?

Vieno elektrono krivj
Junginio moling koncentracija

1 molj sudaran¢iy daleliy skaiciy

1 molio dujy slégj standartinémis salygomis

O

O

O

O 1 molio dujy turj standartinémis salygomis

O

(O Elektros krivj, reikalingg 1 moliui vienvalencio metalo jony redukuoti
O

1 molio elektrony kravj

Klausimas 9
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 3.00
PaZymeékite stipriyjy rigsciy formules.

(J HcCIo
(J HNO;
() HBr
(O HF
) HNO,
(J H.S0;
a

HI

Klausimas 6
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 9.00

Ar nurodytos medziagos reaguoja?

HCI(aq) + CuO(k)
HCI(aq) + Cu(K)
HCl(aq) + CuS04(aq)
HCI(aq) + CuCO4(k)
HCI(aq) + Zn(k)

HCl(aq) + ZnS04(aq)
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HCl(aq) + Zn(OH),(k)
HCl(aq) + CO,(d)

HCl(aq) + NH5(d)

Klausimas 7
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 4.00

2 uzduotis. Vandenilis

Visatoje labiausiai paplites elementas yra vandenilis. Jis sudaro 75% Visatos masés ir tik 0.87% Zemés plutos masés. Zeméje labiausiai paplites
vandenilio junginys, be abejo, yra vanduo. Daug vandenilio yra naftoje ir gamtinése dujose. O laboratorijose gaunama ir gana nejprasty vandenilio
junginiy.

Nurodykite vandenilio oksidacijos laipsnj Siose medZiagose:

« Vandenyje H,0:

Metane CH,4 (pagrindiniame gamtiniy dujy junginyje):
« Vieninéje medziagoje H,:

« Kalcio hidride CaH,:

Klausimas 8
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 3.00

Zinomi net 7 vandenilio izotopai. Dalis jy randama gamtoje, kiti susintetinti vykdant branduolines reakcijas. Kai kurie vandenilio izotopai turi netgi
atskirus pavadinimus. Zemiau parasyti trijy vandenilio izotopy pavadinimai. Nurodykite, kurie tai izotopai:

protis: [ |
Deuteris: [ |
Trtis: [ ]

Klausimas 9
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Patvaris yra tik 'H ir 2H izotopai. Visi kiti vandenilio izotopai radioaktyvis. °H izotopo puséjimo trukmeé (laikas, per kurj suskyla pusé radioaktyviojo
izotopo kiekio) yra 86 ys. Tarkime, pavyko susintetinti tiksliai 1000 moliy °H izotopo. Kiek $io izotopo (moliais) liks po 258 ys?
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Atsakymas:

Klausimas 10

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Kalcio hidridui CaH2 reaguojant su vandeniu H20 susidaro du produktai. Kokie?

Susidaro:

L ]

[ ca ][ cao ][ cao. |[ca(om).]

[ J(Hao. (0 | 0. |

Klausimas 11
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 4.00

Vandenilis ir boras sudaro egzotiskus junginius, vadinamus boranais. Dalis vandenilio Siuose junginiuose sudaro taip vadinamus tiltelius - tiltelinis
vandenilio atomas yra sujungtas su dviem boro atomais. Vienas i$ tokiy junginiy yra pentaboranas[9] BsHg (paveiksle Zemiau vandenilio atomai

1

\ 7, /
v {“\;@

pavaizduoti pilkais rutuliukais):

Pentaboranas[9] galéty bati naudojamas rakety degalams. Jam degant isiskiria labai daug $ilumos.

1$lyginkite pentaborano[9] degimo lygtj naudodami maziausius sveikuosius koeficientus:

[ ]BsHo+[ Joo—[ [Ba0s+[ JHa0
KN 2 15[ 1 [ 1 i

Klausimas 12
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Reaktoriuje yra 1.50-102% pentaborano[9] BsHq molekuliy. Nurodykite vandenilio atomy skaiciy Siame medziagos méginyje.

Atsakymas:
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Klausimas 13

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Ne tik boranuose vandenilis biina "keistas". Tam tikromis sglygomis aptikta vandenilio joniniy klasteriy. Bene didZiausias i$ zinomy tokiy klasteriy
yra jonas Hq*. Jo sandara parodyta paveiksle. Raudoni rutuliukai Zymi vandenilio atomus.

Kiek elektrony yra jono Ho* sudétyje?

Atsakymas:

Klausimas 14

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

3 uzduotis. Tirpumas

Laboratorijoje buvo tiriama kalio dichromato tirpumo vandenyje priklausomybé nuo temperatiros. Tyrimo rezultatai pateikti Siuo grafiku:
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Grafike taskais pazyméti matavimo rezultatai. Atliekant matavimus bina paklaidy, todél tirpumo priklausomybe nuo temperatiros rodanti kreivé

iSvesta taip, kad tasky i$sibarstymas jos atzvilgiu bty simetriskas.

Nurodykite, kiek gramy kalio dichromato istirpsta 100 g vandens, jei temperatira yra 45 °C. (parasykite tik skaiciy).

Atsakymas:

Klausimas 1 5

Neatsakyta

Klausimo verté

yra 1.00

Kuris teiginys apie kalio dichromato tirpuma NETEISINGAS.

Kuo aukstesné temperatdira, tuo ...

O
@)
@)
@)
@)

... vandens koncentracija soCiajame tirpale didesné

... kalio dichromato koncentracija soc¢iajame tirpale didesné

... tam paciam kiekiui kalio dichromato istirpinti reikia maziau vandens

... tame paciame vandens kiekyje istirpsta daugiau kalio dichromato

Hm. Bandote apgauti. Visi teiginiai teisingi
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(O Hm. Bandote apgauti. Visi teiginiai neteisingi

Klausimas 16
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

I$ grafiko matome, kad 60 °C temperatlroje matavimo duomuo gerokai skiriasi nuo to, kg rodo kreivé. Laikykime, kad tikrajj tirpuma rodo kreivé.
Apskaiciuokite, keliy procenty santykiné paklaida padaryta matuojant tirpuma Sioje temperatroje.

Atsakymas:

Klausimas 17

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Laboratorijoje 40 °C temperatiroje buvo pagaminta 0.250 kg sociojo kalio dichromato tirpalo. Po to tirpalas pasildytas iki 90 °C temperatiros. Kiek
gramy gryno kalio dichromato reikia papildomai jberti j tirpalg, kad Sis vél tapty sociuoju. Tirpinant papildoma kiekj medziagos tirpalo temperatira

visg laikg palaikoma 90 °C.

Atsakymas:

Klausimas 18

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

0.250 kg tirpalo, kuriame kalio dichromato masés dalis 5.00% garinta tol, kol tirpalo masé tapo 0.125 kg. Kiek procenty naujojo tirpalo masés

sudaro kalio dichromatas?

Atsakymas:

Klausimas 19

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kalio dichromatas naudojamas apdirbant medieng. Medienos mirkymui skirtame tirpale yra 14 mol K,Cr,07. Koks Siame tirpale yra kalio jony kiekis
(mol), jei kalio dichromatas yra vienintelis kalio jony Saltinis?

Atsakymas:
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Klausimas 20

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Nurodykite chromo oksidacijos laipsnj kalio dichromate. Atsakyma pateikite arabisku skaitmeniu.
Pastaba: arabiski skaitmenys 0, 1,2, ......

Romeéniski skaitmenys I, II, 111, ...

Atsakymas:

Klausimas 21

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Oksidacijos-redukcijos reakcijose kalio dichromato tirpalas buna:

tik oksidatorius
vienose reakcijose oksidatorius, kitose reduktorius

tik reduktorius

O O O O

ir oksidatorius, ir reduktorius vienu metu

Klausimas 22

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 3.00

Pavadinime "dichromatas" vartojama priesaga -at-. Neorganiniy jungini pavadinimuose, priklausomai nuo centrinio atomo oksidacijos laipsnio,
vartojamos priesagos at, it ir id. Pasirinkite tinkama priesaga Siy junginiy pavadinimuose:

K2S04 - kalio sulf as
K2S03 - kalio sulf as
K2S - kalio sulf as
Klausimas 23
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

4 uzduotis. K3 slepia raides?
Jums pateiktos reakcijy lygtys, kuriose raidés A-F slepia tam tikry medziagy formules. Visos reakcijy lygtis neislygintos.
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Ca(NOs); > A+B+C

NaNO; > C+D
A+H,O—-E+F
B +E — Ca(NOs)+ H:O
F+C—=E
Taip pat Zinoma, kad
A — Rausvai rudos spalvos nuodingos dujos
C - Bespalvés dujos
D - Naudojamas kaip maisto priedas, Zzymimas E250. Jis daznai dedamas j mésa kaip konservantas.

E ir F — Dvi rugstys
Parasykite A formule (pavyzdziui, H20, H3P04).

Atsakymas:

Klausimas 24
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Parasykite B formule (pavyzdziui, H20, H3P04).

Atsakymas:

Klausimas 25
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Parasykite C formule (pavyzdziui, H20, H3P04).

Atsakymas:

Klausimas 26

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Parasykite D formule (pavyzdziui, H20, H3P04).

https://emokymai.vu.lt/mod/quiz/attempt.php?attempt=176239&cmid=154408 1114



1/12/24, 3:50 PM Olimpiados uzduotis

Atsakymas:

Klausimas 27

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Parasykite E formule (pavyzdziui, H20, H3P04).

Atsakymas:

Klausimas 28

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Parasykite F formule (pavyzdziui, H20, H3P04).

Atsakymas:

Klausimas 29
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

5 uzduotis. Svarstyklés

o .

SRS

Ant skirtingy svarstykliy léksteliy padétos dvi visi$kai vienodos stiklinés. Kiekvienoje stiklinéje yra po 250 ml 1.00 mol/I HCl tirpalo. ] kairiojoje
puséje esancig stikling papildomai jpilus 100 g 8.40 % NaHCOj3 tirpalo vyksta reakcija:

HCl(aq) + NaHCO3(aq) — NaCl(aq) + H20(s) + CO2(d)

Kuriuo atveju teisingai parasyta Sios reakcijos sutrumpintoji joniné lygtis?

O H*(aqg) + HCO3™(aq) — H20(s) + CO2(d)
O H*(aqg) + Cl~(aq) + Na*(aq) + HCO3™(aq) — Na*(aq) + Cl~(aq) + H20(s) + CO2(d)

O HCl(aq) + HCO3™(aqg) — Cl~(aq) + H20(s) + CO2(d)
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O H*(ag) + NaHCO3(aq) — Na*(aq) + H,O(s) + CO,(d)

O Na*(aq) + Cl (ag) — NaCl(aq)

Klausimas 30
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kurios i$ medziagy kairiojoje stiklinéje yra perteklius?

NaHCO3
NaCl
HCI

CO2

O O O O O

Nei vienos néra perteklius

Klausimas 31

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Ipylus tirpalo palaukiama, kol jvyksta reakcija ir indo masé nebekinta. Kokia yra i$ kairiosios stiklinés issiskyrusiy dujy masé
(gramais)?

DEMESIO! Ragydami skaitinius atsakymus vietoje kablelio naudokite tagkg. Matavimo vienety nurodyti nereikia.

Rasydami atsakyma skaiciaus standartine forma, vietoje 10 rasykite raide E, t.y. 1.5:10 ra8oma 1.5E4, 0 1.5-10™ raoma 1.5E-4.

Atsakymas:

Klausimas 32

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Tam, kad atsistatyty svarstykliy pusiausvyra (abi svarstykliy lékstelés su stiklinémis vél biity vienodame aukstyje), j desiniaja stikline galima
papildomai jpilti vandens.

Kiek gramy vandens reikty jpilti, kad svarstyklés vél bty pusiausvyros?

Atsakymas:
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Klausimas 33

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Chemija besidomintis Justas mégsta viskg daryti sudétingiau. Jis nusprendé, kad pilti vandenj per daug paprasta. Svarstykliy pusiausvyrg galima
atkurti j desSinigja stikling jdéjus aliuminio ir palaukus, kol baigsis reakcija:

2Al(k) + 6HCl(aq) — 2AICl;3(aq) + 3H,(d)

Kiek gramy aliuminio reikty jdéti, kad sureaguoty visa stiklinéje esanti druskos ragstis?

Atsakymas:

Klausimas 34

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Kiek gramy aliuminio reikia jdéti j deSinigja stikline, kad visiskai jvykus reakcijai, svarstyklés bity pusiausvyros?

Atsakymas:

Klausimas 35

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 3.00

Nerades aliuminio Justas nusprendé j desiniaja stikline jpilti 1.00 mol/l NaHSOj tirpalo. Kiek ml tirpalo reikia jpilti, kad reakcijai visiskai jvykus bty
pasiekta svarstykliy pusiausvyra? NaHSO3 tirpalo tankis — 1.025 g/ml.

Atsakymas:
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